

不要隨便給孩子零用錢！

林妙娟

現在的小孩子很聰明，連還不會講話的幼兒也知道錢有多好，當他哭時你塞給他錢，他就不哭了。當他看到兄弟姐妹們有錢時，他也要。更聰明的幼兒也知道錢有大小，你給他一角、二角的，他不要，他要的是一塊或五塊的，甚至於他也知道，百元大鈔是價值最大的。

事實上，這都不是他與生俱來的「聰明」，而是做父母的教育孩子方法錯誤所造成的。

當小華還是年幼無知時，他的父母經常在他面前提起錢的好處，並於他哭時，將錢視為玩具塞給他，希望能藉錢阻止他的哭泣，事實上這是最壞的方法。因為錢也可說是最髒的東西，染有很多的細菌。

隨着歲月的增長，小華知道錢可用來買東西，所以錢是最好的了。

有一天，小華看到小朋友們有糖果吃，他好羨慕。

小華便立刻想到，只要有錢便可以買糖果吃了，於是小華回家向父母要錢。起先他的父母不給他，但聰明的小華知道了秘訣——哭，父母一定會給的。因此，他就想了一個好辦法，明天早上不起床吃早餐。

果然真的不起床，他的父母很生氣，一定要他起床吃早餐，所以就硬要把他拉起來，因此他就大哭起來，任憑他的父母勸告均無用。

這時他的父母想起以前，只要給他錢他就不哭了。果然不錯，有錢萬事通。

小華有了錢便到店裡去買糖果吃，真好。他心想着，如果能夠多一點錢，便可買更多的糖果了，這樣可吃到飽，不用再吃討厭的飯了，真是個好辦法！

吃飯時，小華不吃飯，他要更多的錢，他才要吃飯。心疼小華的父母很怕小華餓着肚子，便又給他錢。

這下子小華真高興，有很多錢可買很多

很多的糖果吃了。晚餐時，小華沒有來吃，全家人都很着急的找着，後來在臥室裡找到他。

原來小華肚子疼，而且臉色發青的躺在床上。小華的父母更是着急地找醫生來看病。診斷結果是得了胃腸炎，並有中毒現象發生。這是因為小華吃了附近攤上賣的蜜餞和染着漂亮色素的糖果。

小華進入小學了，他每天到校看到很多小朋友圍着一圈一圈的在玩牌子，熱鬧又好玩。

他爲了滿足好奇心，爲了能與小朋友們共樂，他便將父母給他買點心的錢拿去買牌子。他寧可不吃零食，只要有牌子玩即可。

他顧不了他的衣服，整個身體在地上爬着、坐着，結果把衣服弄髒了，甚至於弄破了。

同時他的手很髒，沾了很多寄生虫卵、



學生兄弟

及細菌，在無形中去擦嘴、鼻子，致使那些卵、細菌趁機入口了。

有時爲了是爭賭一口氣，經常晚餐忘記回來吃，而讀書更是置之腦後了。有時因爲錢輸掉了，便借錢來玩，最後沒有辦法，只好回家再向父母親要錢。

但是父母的錢有限，無法多給他，他只好想辦法弄錢了。

有時他變賣自己的寶貴玩具、文具，有時偷他父母的錢，最嚴重的是他去偷別人的牌子、錢，或者或搶年紀較小的小朋友的牌子。於是，他又學會了欺騙、偷、搶。

進入國中後，小華學會撲克牌，而其勝負又以金錢來決定。這樣他便將學業荒廢掉，結交了很多不良少年，成天鬼混，到處結幫，惹事生非，終於逃不了法網——進入監獄了。

到這時候，小華的父母親才發現，但已經來不及了。這是父母親亂給孩子零用錢害處的一個例子。

親愛的家長們，如果你不願有如小華的這種情形，就要多注意「零用錢」的問題。孩子還小的時候，不要給他們零用錢，如果擔心小孩子肚子餓，最好能準備些好東西給他吃，甚至給他帶去學校吃。如此他就沒有錢去亂買不衛生的東西吃，而他又東西可滿足食欲。

當孩子進入國中後，可以告訴他用錢的方法，並以獎勵方式鼓勵他儲蓄。你可以對他說：「小華我二十元存在你那邊，當你迫切需用時，才用好了。」

譬如腳踏車修理、買文具……等。如果沒有用掉，則日息五角，當你存到八百元時我再買一個新手表給你。」

這種辦法不但做父母的不用再破大費，小孩子也高興，更重要的是小孩子已有儲蓄的美德，而且不會變成不良少年。（花蓮區農業改良場提供）